



【记者手记】

人们说，姓名只是一个符号。在没有见到唐果之前，总觉得他的这个富有情趣名字，与一个旗下拥有7家企业的投资控股公司的掌门人和四川省重庆商会常务副会长的身份有些“不搭调”。

“我曾经是他的员工呢。”听说要去采访唐果，记者的一位朋友在电话那头立刻显出几分激动，“唐总这个人哪，值得你去采写、去报道。他重感情、重管理、重人才，是一个让人觉得总长不大的快乐小伙子。在他的带领下，公司一直发展得很好。要不是因为要带小孩子，我也不想离开他的公司。”

一次无意的通话，让记者有了意外的收获，在梳理采访要点时多了几分感性，似乎也让我与唐果的第一次见面有了“话引子”。

近日的一个下午，记者如约走进了位于成都青羊工业总部基地的四川荣乐投资（控股）有限公司独栋式办公大楼，在工作人员的引领下到了董事长办公室，门开着，顺着工作人员“请进”的手势，记者径直走了进去。

老板桌后的座椅空着，他正靠桌沿站着，呈思考之状。平头，平底休闲鞋，中等个头，瘦削精干，40岁的唐果，看起来显得更为年轻。

见有人进来，唐果忙指着沙发笑着说：“请坐，请坐。”等秘书上了茶，他也端着一杯水笑眯眯地走过来，临近地坐下：“前天才接到商会的电话，也没有什么准备，随便‘摆摆’（即聊天——记者注），行不？”看着眼前这张有些孩子气的笑脸，记者心里直呼“真是人如其名”，他总是那样亲和恬淡地笑着，笑容从内心荡漾而出，即刻让人觉得轻松而自在。

“好的，就随便‘摆摆’。”记者放下采访本，采访提纲之类的东西此刻显得多余，更无需什么“话引子”。这次对蜀地渝商代表人物的专访，就这样以“摆龙门阵”（即闲聊——记者注）的方式开始了，散聊天侃间，趣味十足。

唐果曾将他的财智人生分为了“昨天、今天和明天”三个时段，总结得颇为独到。跟着他一起来阅读这些人生时段时，我们不妨也“孩子气”一回，跳过“昨天”，从“今天”开始翻页吧。

唐果 激扬财智“三步曲”

□本报记者 伏芝勇

企业刚落户成都时，唐果说，他“抱”来的是块“地基”，而怎样做大做强，才是他归乡的“大梦”。如今，11年过去了，他当上了“村长”，村庄的名字就叫“荣乐村”。

今天我在盖楼 产业大厦拔地而起

11年前，唐果的成都荣乐化妆品有限公司在蓉城挂牌。这个公司实际上是他在广东企业的“整体搬迁”。当时，他的企业在广东已经“长大成人”。基于对不断变化的市场、资源等多种因素的权衡、考量，他决定将公司内迁，落户蜀地。这次迁移，涵盖了技术、资源和人才。

“回到家乡，心里格外踏实。”记者眼前的唐果，似乎还在回味着11年前的快乐。但让记者奇怪的是，公司内迁时重庆已直辖两年，这个地道的重庆人对成都却仍然有如此自然、亲切的家乡归属感。

“哪个要那样分呢？巴蜀自古一家，乡情乡音不可分割，在哪都是各人（自己——记者注）的家乡嘛。”记者的大惊小怪，“憨”出唐果一句本色十足的乡音。

天府之国亦果真以其温情醇厚的母爱，为一个智者铺设了宽阔的创富大道，不断成就着他的财智梦想。

脚踏传统产业 起步多元化经营

刚落户成都时，唐果说，他“抱”来的是块“地基”，也就是他的荣乐化妆品这份基业：虽然当时年产值还不到1亿，但无论是他本人管理智能的成长，还是企业的文化建设、资源整合、技术聚合、人才聚集等方面，都有了足够的底气，而怎样做大做强，才是他归乡的“大梦”。

11年对于一个追梦人来说，也就弹指一挥间。但人们看到的是荣乐不断拔地而起的产业大厦，并构成了一个令人惊叹的“荣乐村”——四川荣乐投资（控股）有限公司。这是荣乐内迁后迈出的又一步，也就是唐果的“今天”。

在“荣乐村”里，“一砖一瓦”盖起的两栋“主楼”：成都荣乐化妆品有限公司和成都荣乐激光技术开发有限公司格外耀眼炫目。这也是唐果脚踏传统产业、起步多元化经营的一次成功跨越，是他财智人生值得称道的一个大手笔。

唐果介绍说，化妆品这样的传统产业很稳健，要坚守，但它难以实现跨越式发展，所以必须建立和发展新兴产业。但新兴产业的建立是要担风险的，弄不好老本都会赔光，有很多商界高手都在这个坎上栽了跟斗，有的甚至被“打回了原形”。而在这个跨越的节点上，唐果对市场的洞悉能力和产业布局的胆识得以充分展现。

2005年，在成都落地开花的荣乐化妆品的年产值已突破1亿大关，并且与法国、美国、德国、日本等世界级著名科研机构和资深科学家长期合作的机制建设已经全面成熟和完善，创立新兴产业的时机已经成熟。唐果开始向先进的激光标刻技术领域进军，构建崭新的产业大厦。这一年，唐果也走进了MBA研究生课堂，为自己“充电”。

放眼世界 新兴产业大厦傲立

不少外地人认为川渝人保守狭隘，唐果刚好是一个鲜明的反证。从20出头跑到珠江边创业开始，他就能放眼世界，努力学习国外先进的企业管理方式，广泛寻求与西方科研机构和权威人士的合作，广泛吸纳优秀人才，使自己的产品能“优生优育”，使自己的产业升入朝阳。

激光标刻从起步到产品投放市场的创立过程，更是如此。他的合作对象是英国的奇卡诺国际工业发展有限公司。并且利用了剑桥大学机电研究中心最新研发的全自动控制系统，将其应用于激光飞行标刻喷码设备中。“奇卡诺”激光喷码设备的关键部件均来自国内外的行业实力公司，经过自己的研发团队的优化组合，达到最优配置，使得荣乐的产品在质量、性能、高速型、字体美观度、兼容性、扩展性、使用习惯、简易维护等方面均不落后于任何国外同类激光喷码机。

唐果不愧是“盖楼高手”。荣乐激光喷码机2007年开始进入市场试销，即受到青睐，2009年成都荣乐激光技术开发有限公司正式成立，荣乐激光横空出世，新兴产业大厦傲然屹立。

目前，荣乐激光喷码机的客户已遍及全国各大区域，成为中国西部最大全国排名进入前三的激光喷码机



刻设备供应商，仅在制药行业的客户就超过200家，包括云南白药、深圳立健、上药集团、天津红日、吉林敖东、武汉健民等国内重大制药企业。更为重要的是，激光喷码属环保低碳新兴产业，荣乐激光当前前途无量。

说到这里，唐果给记者报出了公司的一些指标性数据。目前，化妆品年营销额2个亿，增长率为30%，销售业务已遍及全国300多个城市，并在上海、广州、重庆、贵阳、长沙、西安、广西等地设有分公司；激光喷码年营销额8000万左右，增长率为100%，2012年营销额可达两个亿，两大产业会出现双峰并峙之状。

唐果信心十足地说，激光喷码稍

过头——商量和交代，有时旁边同时站着两三个员工，交代工作就变得像聊天似的。他的随意，员工的轻松，让记者品出了荣乐别样的滋味。

“荣乐真是一个快乐的‘村庄’！”记者感叹道。

唐果说：“我很乐意把你我们的公司叫着‘荣乐村’，我就是那个‘村长’。”他接着说，目前，荣乐大大小小的公司已有7个，有的是与境外企业或机构合作的，荣乐是一个大平台，每个分公司又是一个小平台。平台不论大小，都是聚合人脉聚合资源搭建起来的，包括创业之初一路携手并肩走来的伙伴和亲友，包括为荣乐贡献心血的企业骨干、优秀人才，包括荣乐的每一个努力工作的员工。所以，荣乐的平台，也是一个共享的平台。他们的工作是辛勤的，也应当是快乐的。

说到这里，记者在亲和快乐的微笑里，感觉到了这个“别样”企业家“别样”的深刻，同时也让记者想起了荣乐在建设企业文化的过程中所确立的企业精神：同荣同乐。

别样“荣乐村” “村长”不亦乐乎

在记者与唐果笑侃的过程中，办公室的大门始终敞开着，不时有员工进来向他汇报一些工作上紧要的事情。员工们都立在沙发旁边，他就转

经济全球化的今天，民营企业在具备相当规模和实力后，应当放眼全球，勇走跨国发展之路，这已成为荣乐的愿景和努力方向。

明天是在十年后 公司开在地球村

唐果的“荣乐村”已形成了产业多元的“楼群”。

目前，四川荣乐投资（控股）有限公司除了成都荣乐化妆品有限公司、成都荣乐激光技术开发有限公司两大支柱性产业公司和2004年成立的成都荣乐科技开发有限公司外，还先后创建有四川荣乐工程项目管理咨询有限公司、北京音悦荣乐文化创意演出公司、法国富肯集团（香港）有限公司、澳大利亚同方矿业有限公司。其中，法国富肯集团（香港）有限公司是与法国富肯护肤研究中心合作，在荣乐天然化妆品产业现有的基础上，坚守初创以来一直奉行的“将美的文化、美的艺术、美的科学奉献给人类”的企业理想，在生物技术领域的进一步延伸和扩展。

这是唐果从2008年，也就是荣乐激光技术开发“初见成效”的时候，开始着力布出的一个产业发展新格局。这是一个大局，把他惯有的前瞻意识表现得淋漓尽致。

他说：“企业家没有前瞻意识，企业的死亡只是迟早的事。”

触角广泛 开山铺路

如果再仔细观摩这个产业发展大格局，荣乐的触角已伸向十分广泛的产业领域。在国内，已涉足演艺、广告、媒体、工程监理、工程造价咨询、建设工程项目管理等；在国外，已在矿业投资、开采、销售及咨询服务领域拓石问路。唐果阐释说，经济全球化的今天，民营企业在具备相当规模和实力后，应当放眼全球，勇走跨国发展之路，这已成为荣乐的愿景和努力方向。

“这就是你说的‘明天’吧？”记者问。

“是的。但是，这一步我们还没有迈出去。今天的脚踩不到明天的土地上。”

唐果解释说，近几年来，荣乐在生物技术、矿业投资、建筑工程以及文化演艺等扩展性产业领域虽然有了一些成功的案例，有的方面甚至卓有成效，但主要还是在作风险勘探，在测试自身的能力，在抢占战略的高地，是在为10年后的发展开山铺路。

10年磨剑 灿然亮剑

话题聊到这里，记者的目光落到了办公室右侧屋角处一个1米余高硕大的木质地球仪上。记者相信，唐果的目光一定无数次地注视过它，甚至抚摸过它。

记者问，十年磨一剑，荣乐又将怎样做到10年后“宝剑锋自磨砺出”呢？

唐果说：“当然是10年勘进，10年奋斗，10年充分准备。”他详细地介绍道，首先是要实施更为强劲的品牌战略，打造出荣乐更为响亮的品牌。现在，化妆品的“梵洁诗”是四川省著名商标，“荣乐”是成都市著名商标，这还不够，一定要拿出国内外都叫得响的品牌来，同时，荣乐的企业品牌也要达到响当当的程度才行。

二是技术和人才的充分准备。近几年来，荣乐每年都要招收一批应届大学毕业生，每年支出的培训费高达四五十万元，研究生以上学历的人员逐年增加，激光技术有限公司本科学历以上员工已占到企业员工总数的七成。荣乐要在这样的作为下向更高的人才储备目标努力，要具有一批世界级的技术、管理、研究人才。

三是投资实力的聚增。到那时，投资方面该出手时出手，实实在在“不差钱”。

这时，唐果的秘书第4次进门提醒他该出发奔赴另一行程了，这位谦和的企业家才站起身来：“就恁个哈？”

这是重庆话“就这个样子了”的意思。但记者握别唐果时总觉得意犹未尽。



昨天我在打夯 荣乐基础很牢实



一层土，铺过，夯过，再铺，再夯……无论是成路、成坝，还是起楼，都能风雨如磐。”这是唐果做企业和布局产业始终持守的理念。

会“领夯”就会领航

“名牌大学科班生，20岁就踏入竞争激烈的沿海地区，创办与所学知识毫不沾边的生产型企业，当时你如何给自己定位？又有没有行之有效的管理模式？”

“我就是一个领夯人。”唐果调侃式的回答，却依然十分精到。他说，打夯时，领夯人作为领军人物居中，手扶夯头，引吭领唱，众人随其行和其歌，协调自然地一次次将夯礅高高地抬起又重重地抛落，就这样不断将脚下疏松的泥土夯实。“做企业时，如能领悟到‘领夯人’的成功要素，就一定能成为一个优秀的领航人。”

说到管理模式，唐果侃得同样轻松：“作为老板，无法事事亲力亲为，能识人用人就行了。当然，有三个基本功课一定要做到：一是要让每个员工清楚老板做企业的理念是什么。二是企业的哪些信息应该传达给员工。三是员工应该遵守什么样的规矩。”

调侃之中有深意，轻松之间有分量。唐果的财智人生和创富历程，似乎就一直以这样一种轻松的方式演绎着：从无到有，从小到大，从单一产业到多元化经营。

唐果所学的专业和所开创的事业，看似风马牛不相及，细想下来，也有着内在的关联，他同样做到了学有所用，那就是风险意识的确立和运用。“飞船的每一次离地升空和每一个商业项目的启动，风险系数其实是一样的。”唐果说。记者在对他乐呵呵的神情中，看到的是领悟后的精明和睿智。

当然，这绝对不是一直在“打夯”的唐果“昨天”的全部，更值得欣赏的是他做企业的“夯土模式”——

“千里之堤，始于抔土。一抔土、一担土、